

НОВЫЕ ЛЮДИ РОССИИ

Мобилизационная экономика СССР осталась в прошлом. Россия на пути к экономике знаний. Обновление экономики требует инноваций и инноваторов. Чтобы внедрять новое, надо это новое получить. Инновации и инноваторы невозможны без новаций и новаторов. Новаторы и новации без науки и образования не возникают. Важно понимать, что новации можно взять из мировой науки, а вот людей, которые будут менять нашу жизнь на бескрайних просторах России, из заграницы не выпишешь.

Приматом мобилизационной экономики СССР была собственная наука. Приматом инновационной экономики России неизбежно становится образование.

НГУ был задуман как университет академический, кузница кадров для Сибирского отделения. Лишь единицы лучших выпускников оставались работать в наших институтах. Судьба остальных студентов Сибирское отделение интересовало мало. Эти годы ушли безвозвратно — настало новое время, требующее разворота Сибирского отделения к университету. Задача подготовки кадров инновационной экономики России стала столь же приоритетной, как обеспечение информационной безопасности страны в сфере фундаментальной науки. Нам надо это чувствовать острее.

Ничего плохого, неприличного или нового в смене приоритетов нет. Пётр отмечал, что в России разделение университета и академии, принятое на Западе, невозможно. Таким единым конгломератом в первые годы своего существования и была Академия наук России. Впоследствии усилиями Ломоносова возник Московский университет вне рамок Академии наук. Самостоятельные университеты создали кадры прогресса России. Без перемен неважное настоящее превратить в лучшее будущее невозможно.

Выделенные в последние годы большие деньги на строительство новых корпусов и технопарка, исследовательский статус НГУ, средства от престижных мегагрантов принесут больше пользы, если будут тратиться с учетом новых задач и новых реальностей.

Интеграция Сибирского отделения с университетом должна материализоваться. Один из путей для этого — приближение учебного процесса к институтам. Было бы желательно иметь три-пять небольших учебных центров на институтской площадке в районе проспекта Лаврентьева. В каждом из таких типовых центров стоит предусмотреть пару амфитеатров для потоковых лекций и несколько небольших кафедральных помещений и аудиторий для семинарских занятий. Эти центры могут использоваться профильными институтами для конференций и иных массовых мероприятий. Юные лица должны мелькать не только в районе главных корпусов НГУ, но и в зоне академических институтов.

Обновление без новых людей невозможно. Новые люди России, её будущее — молодёжь.

23 ноября 2010 г.